
Για το Μανόλη Γιανναδάκη 
Όταν, ακόµα και το επιµέρους, αρκεί.  

Συνεκδοχή 
Η χαρακτική αποτελεί διαχρονικά το πλέον πρόσφορο µέσον διάδοσης της 

τέχνης˙ πάντα πρωτοστατούσε και συµπορευόταν µε την πραγµατικότητα, γινόταν 
σύµµαχος και εκφραστής της. Εύλογα, λοιπόν, η σύγχρονη χαρακτική δε θα 
µπορούσε, παρά να συνυπάρχει µε τις υπάρχουσες εξελίξεις - άλλωστε, 
νοµοτελειακά, για να παραµένει κάτι ζωντανό, οφείλει να εξελίσσεται.  

Ο Μ.Γ. ανήκει στους καλλιτέχνες εκείνους, που επίµονα εξελίσσουν τη 
χαρακτική και σταθερά επινοούν νέες εκφραστικές οδούς. Η πορεία του 
αποδεικνύει ότι, εάν κάποιος εργάζεται επίπονα και µε ερευνητική πρόθεση πάνω 
σε ένα εκφραστικό µέσον, το εµπλουτίζει µε καινοτόµες επιλογές και τεχνικές 
κατακτήσεις - και ο Μ.Γ. καταπιάνεται µε την διερεύνηση των δυνατοτήτων και των 
διαδικασιών της χαρακτικής για περισσότερα από 20 χρόνια. Παράλληλα, 
διδάσκοντας τα µικρά και µεγάλα µυστήρια αυτής της τεχνικής, µεταδίδει τις αρχές 
της και έχει αποτελέσει έναν δάσκαλο-σταθµό για τις επόµενες γενιές χαρακτών και 
την ιστορία της σύγχρονης ελληνικής εγχάρακτης και εκτυπούµενης εικαστικής 
εικόνας.  

Με χαρακτηριστική δηµιουργική και ποιοτική συνέπεια, οι µονοτυπίες του 
Μ.Γ. και τα χαρακτικά που έχουν παραχθεί σε αντίτυπα (που παρουσιάζονται και 
στην έκθεση αυτή) κατορθώνουν να προσεγγίζουν διεισδυτικά τη σύγχρονη 
πραγµατικότητα και, χρησιµοποιώντας ή προσαρτώντας στη φέρουσα επιφάνεια 
επιµέρους σύµβολα, παραπέµπουν σε σχηµατοποιηµένα µηνύµατα. H εποχή της 
µετανεωτερικότητας, άλλωστε, ανέδειξε µια ακόµη πτυχή στην ερµηνεία της 
τέχνης: τη σηµασία του επιµέρους, την αµφισβήτηση των «µεγάλων αφηγήσεων» 
στην προσέγγιση της τέχνης˙ οι µικροί θησαυροί, οι επιµέρους αλληγορίες και 
µετατοπίσεις, άρχισαν να συνεκτιµώνται στην κατανόηση του συνόλου. Στη 
συγκεκριµένη έκθεση τα µονότυπα που παρουσιάζονται, διατρέχουν έναν ανάλογο 
άξονα: αυτόν του κατακερµατισµού και της ανάδειξης του επιµέρους.  

Μέσα σε ένα τέτοιο πλαίσιο, καθίστανται ευδιάκριτες οι σταθερές αξίες, που 
διατρέχουν την εικαστική εργασία του Μ.Γ. στο σύνολό της: συνέπεια επιλογών, 
τόσο σε τεχνική και θεµατολογία και ακούραστη αναζήτηση νέων δρόµων και 
προσεγγίσεων.  

 Συσχέτιση  
Αυτό το σύνολο έργων συγκροτεί µία ενότητα στην οποία διακρίνονται 

παλαιότερα στοιχεία της χαρακτικής του Μ.Γ., λειτουργώντας και ως συνδετικός 
κρίκος από τη µία σειρά έργων στην επόµενη. Άλλωστε αυτή είναι η κύρια 
µεθοδολογική προσέγγιση της χαρακτικής του: ερευνητική, πειραµατική, µε 
συνεχείς κατακτήσεις -και ως προς το εκφραστικό µέσο και ως προς τη θεµατική.  

Οι συσχετισµοί και η παρεµβατική πρόθεση του Μ.Γ. επιβεβαιώνονται 
τεχνικά και µεθοδολογικά (π.χ. µε την εφαρµογή οξυγραφίας σε πλάκες τσίγκου, 
µε χαράξεις σε λινόλαιο, µε φωτοχαράξεις σε τσίγκο φωτοπολυµερικού υλικού, µε 
χρήση στένσιλ και επικόλληση ακόµη και ρινισµάτων σιδήρου). Αξιοποιείται και 
αναπτύσσεται στο έπακρο κάθε διαθέσιµη τεχνική δυνατότητα κατά τη δηµιουργική 
διαδικασία. 

Στα έργα αυτά υιοθετούνται συµβολισµοί της σύγχρονης πραγµατικότητας, 
οι οποίοι εισβάλλουν ένθετοι και επικολλώνται πάνω στην επιφάνεια του 
χαρακτικού, στο µικρό σύµπαν που ορίζεται µέσω των εκτυπώσεων. Μοιάζουν να 



προστίθενται ως αλληγορίες στερεότητας πάνω στη ρευστή πραγµατικότητα. Τα 
κοινωνικο-πολιτικά σχόλια είναι εµφανή και σαφή: για τη νέα τάξη πραγµάτων, για 
την κατάσταση εξαίρεσης που συνεχώς διαχέεται, για την επανάσταση της 
επικοινωνίας, για την ανάδειξη του επικοινωνιακού συµβόλου σε µία νέα 
γλωσσολογική και οπτική πρόκληση.  

Τα σύµβολα αυτά, αντλούνται από τον ψηφιακό κόσµο του διαδικτυακού 
chat και των sms, της νέας γλώσσας που γεννιέται από τις τεχνολογίες, καθώς και 
από τα ποικίλα σχήµατα αλληλοκατανόησης˙ βασίζονται, δηλαδή, σε µια 
εναλλακτική γλώσσα, που επινοεί συνεχώς καινοτόµους κώδικες επικοινωνίας. Με 
την αφαιρετικότητα της σύνθεσης και µε την επιλογή  έντονων χρωµάτων, η 
δύναµη των συµβόλων αυτών εντείνεται. 

Συµβολή 
Η επιλογή του Μ.Γ., µέσα από αυτή τη σειρά χαρακτικών, είναι διπλής 

στόχευσης: αφενός, µε την τεχνική της επικόλλησης, «εισάγει» κάτι ξένο πάνω 
στην εγχάρακτη επιφάνεια, τυπώνει πολλαπλά, επιχειρεί σχεδιαστικές και 
χρωµατικές εντάσεις. Αφετέρου, σταχυολογώντας σύµβολα και σχήµατα που 
παραπέµπουν σε κοινωνικά µηνύµατα, µας υπενθυµίζει ότι κάθε εποχή βρίσκει 
τρόπους να διατηρεί την επικοινωνία ζωντανή, να διαµορφώνει το δικό της 
αλφάβητο, να στοιχειοθετεί νέους κώδικες λόγου. 

Το πιο σηµαντικό από όλα, όµως, είναι το γεγονός ότι αυτή η επιλογή του 
Μ.Γ. φανερώνει µια στάση πολιτικής ανίχνευσης της πραγµατικότητας. Συγκροτεί 
µια ερευνητική διαδικασία, που συντελείται ταυτόχρονα και τεχνικά και 
εννοιολογικά, καταδεικνύοντας µία οικουµενική αλήθεια: ότι όσο οι άνθρωποι επι-
κοινωνούν, επι-βιώνουν. 
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